
２ 　 ２０１７年河北省中考物理试卷—１
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卷Ⅰ（选择题　 １９分）
一、选择题（本大题共８个小题，共１９分。１ ～ ５小题为单
选题，每小题的四个选项中，只有一个选项符合题意，
每小题２分；６ ～ ８小题为多选题，每小题的四个选项
中，有两个或两个以上选项符合题意，每小题３分，全
选对的得３分，选对但不全的得２分，有错选或不选的
不得分）

１．下列估测最接近实际的是 （　 　 ）
Ａ．乒乓球台高约为７６０ ｃｍ　 　 　 　 　 　
Ｂ．一元硬币的质量约为５０ ｇ
Ｃ．成年人正常行走１． ２ ｍ用时约１ ｓ　 　 　 　
Ｄ．近几年石家庄冬季平均气温约１０ ℃

２．如图１所示，甲、乙、丙、丁是四幅实验图。下列说法正
确的是 （　 　 ）

　 　 　 甲　 　 　 　 　 　 乙　 　 　 　 丙　 　 　 　 　 　 丁
图１

Ａ．甲实验说明同名磁极相互吸引，异名磁极相互排斥
Ｂ．乙实验说明闭合电路中的部分导体在磁场中做切割
磁感线运动时，导体中就产生电流

Ｃ．丙实验说明利用磁场可以产生电流
Ｄ．丁实验说明机械能可以转化为电能

３．下列有关声和电磁波的说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．光信号在光导纤维中以声音的速度传播
Ｂ．高速公路旁的房屋装有隔音窗，是为了防止噪声的
产生

Ｃ．养蜂人通过听蜜蜂的“嗡嗡”声，判断蜜蜂是否采
了蜜

Ｄ．固定电话既有发射电磁波的功能，又有接收电磁波
的功能

４．下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．热机消耗的燃料越多，效率就越低

Ｂ．热传递中温度总是从热的物体传给冷的物体
Ｃ．同一物体，温度降低得越多，放出热量就越多
Ｄ．人体内水的比例很高，有助于调节体温，以免温度变
化太快对身体造成危害

５．平直公路上并排停放着两辆汽车。一段时间后，坐在甲
车上的小明感觉乙车向北运动。关于两辆汽车的运动
情况，下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．以乙车为参照物，甲车一定向南运动
Ｂ．以甲车为参照物，地面一定是静止的
Ｃ．以地面为参照物，甲车一定向南运动
Ｄ．以地面为参照物，乙车一定向北运动

６．在探究凸透镜成像规律的实验中，蜡烛、凸透镜和光屏
的位置如图２所示，烛焰在光屏上恰好成一清晰的像。
下列说法正确的是 （　 　 ）

图２
Ａ．凸透镜的焦距可能为８ ｃｍ
Ｂ．图中凸透镜成像的特点应用在了照相机上
Ｃ．保持透镜和光屏位置不动，移动蜡烛，烛焰仍可在光
屏上成清晰的像

Ｄ．保持蜡烛和光屏位置不动，移动凸透镜，光屏上能成
放大清晰的烛焰像

７．用五个相同质量的滑轮和绳子组成如图３所示的甲、乙
两个滑轮组，在绳自由端分别用力将重为Ｇ的物体匀速
提升，乙滑轮组的效率为η乙，不计摩擦、绳和木板的重。
下列说法正确的是 （　 　 ）

　 　 　 　 　 　 甲　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 乙
图３

Ａ．两个滑轮组的机械效率可能相等
Ｂ． Ｆ１一定大于Ｆ
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Ｃ．每个滑轮重为（１ － η乙）Ｇ２η乙

Ｄ．甲、乙将重物提升相同的高度，Ｆ１ 与Ｆ２ 的功率可能
相等

８．如图４所示，电源电压不变，滑片Ｐ置于中点，ａ为电流
表或电压表，闭合任意开关时，电路都是安全的。下列
说法正确的是 （　 　 ）

图４
Ａ． ａ是电压表
Ｂ．只闭合Ｓ１，Ｐ向右滑动，ａ示数的变化量与Ａ２示数的
变化量的比值变小

Ｃ．闭合Ｓ１、Ｓ３，断开Ｓ２，Ａ１的示数大于Ａ２的示数
Ｄ．闭合Ｓ１、Ｓ２、Ｓ３，Ｐ向左滑动，Ａ１的示数减小

卷Ⅱ（非选择题　 ４４分）
二、填空及简答题（本大题共５个小题，共１４分。第１１小
题３分，其他小题每空１分）

９．一天小明家中的ＩＣ卡电能表上的余额用完了，电能表
便切断了电路。小明的父亲将存有３００元的ＩＣ卡插入
电能表，电路又接通了，此时电能表的示数为

。小明家所在地每度电的电费是０． ６元，
３００元电费可用电 ｋＷ·ｈ。为防止
电能表再次切断电路，小明家应在电能表的示数为

前为ＩＣ卡充值。
１０．如图５所示，一小球从斜面顶端由静止开始滚下，小球
的重力势能减小，动能 。小球运动到斜面
底端，由于 ，小球会在水平面上继续运动，
运动的小球如果不受阻力，它将做 运动。

图５

图６

１１．由于光在电影屏幕上发
生 ，所以人们
能从不同方向看到屏幕
上的像。小明想用一块
平面镜使与水平面成３０°
角的太阳光竖直射入井
中（如图６所示），则反射光线与入射光线的夹角为

。在图中画出平面镜的位置并标出镜面与
水平面夹角的度数。

１２ ．汽油机作为汽车的“心脏”，在压缩冲程结束时，火花
塞产生电火花，使燃料猛烈燃烧，将 能转
化成 能。一辆汽车一年行驶了三万公里，
消耗汽油２ ｔ，这些汽油完全燃烧放出 Ｊ

的热量。（ｑ汽油＝ ４． ６ × １０７ Ｊ ／ ｋｇ）
１３．阅读短文并回答问题。

白炽灯泡
　 　 白炽灯泡的灯丝是由金属钨制作的，灯丝发光时
温度可达２ ０００ ℃左右。为防止灯丝在高温下氧化，
在制作灯泡时要抽真空；在制作大功率灯泡时，还要在
灯泡内充入稀有气体氩等，主要是为了防止灯丝在高
温下升华。
　 　 白炽灯泡工作时，电能转化为光能的效率较低，因
此逐渐被节能灯和ＬＥＤ灯所替代。
（１）由于钨的 较高，所以用钨制作灯丝。
（２）灯泡内充入稀有气体氩等，主要是为了　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
（３）白炽灯泡逐渐退出市场，是由于　 　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

三、实验探究题（本大题共３个小题，共１７分。第１４小题
４分，第１５小题６分，第１６小题７分）

１４．用厚玻璃瓶、带有细玻璃管的橡胶塞、容器和水，来证
明玻璃瓶可发生微小形变。
器材的安装： 　

　 。
操作的方法： 　 。
观察的现象： 　 。
玻璃瓶发生微小形变的原因： 　 。

智浪教育—普惠英才文库
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１５．小明在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的
实验中，提出了以下猜想：
猜想一：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度有关；
猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小
有关；
猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关。

图７
小明通过如图７所示的实验验证猜想。验证猜想二和
猜想三的实验数据如下表。

次数 １ ２ ３ ４ ５

接触面 木板木板木板棉布毛巾
压力／ Ｎ １． ０ １． ５ ２． ０ １． ０ １． ０

弹簧测力计示数／ Ｎ ０． ４ ０． ６ ０． ８ ０． ５ ０． ６

回答下列问题。
（１）实验中，小明用弹簧测力计水平拉着木块在水平
方向做匀速直线运动，其目的是使滑动摩擦力的大小

（选填“大于”、“小于”或“等于”）弹簧
测力计的示数。
（２）为验证猜想一，小明用弹簧测力计水平拉着木块
沿水平方向以不同的速度在木板上做匀速直线运动
时，弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与速
度 。
（３）分析 次实验可验证猜想
二，在接触面不变的条件下，滑动摩擦力的大小与接触
面所受的压力大小　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
（４）分析１、４、５次实验，小明得出，在压力相同的条件
下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，老师提出小明的
实验设计应加以改进，应控制在　 　 　 相同的条件下
粗糙程度不同。
【拓展】小明完成实验后，将长木板一端支起，用弹簧测
力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹
簧测力计的示数为０． ９２ Ｎ，则木块对木板的压力为
　 　 　 　 Ｎ。已知木板长０． ５ ｍ，支起的高度为０． ３ ｍ，
木块重１ Ｎ。

１６．小明利用图８所给实验器材“测量小灯泡的额定功率”，
已知电源电压恒为６ Ｖ，小灯泡正常工作时的电压为
３． ８ Ｖ，电阻约为１２ Ω，滑动变阻器规格为“２０ Ω　 ２ Ａ”。
（１）请用笔画线代替导线，完成实物电路的连接。

图８

　 　 　 　 　 　 图９　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 图１０
（２）正确连接电路后，用开关试触，小灯泡不亮，电压
表瞬间满偏，电流表指针几乎不动，电路中的故障是
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。（电路中只有一处故障）
（３）排除故障后，继续实验。闭合开关，移动滑片，当
电压表的指针指在某电压值时（请在图

獉獉獉
９
獉
中标出相应
獉獉獉獉獉

的电压值
獉獉獉獉

），小灯泡正常发光，电流表的示数如图１０所
示，小灯泡的额定功率是　 　 　 　 Ｗ。
（４）测量完小灯泡的额定功率后，小明又测量了几组
数据，计算后发现灯丝电阻随其两端电压的增大而增
大，原因是：　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
【评估】小红也利用上述器材对该小灯泡的额定功率
进行了测量，实验电路如图１１所示。实验结束后，两
人对实验进行了交流与评估。
①小红的实验结果误差较大，理由是 　

　 。
②小明的实验更不容易操作，理由是 　

　 。

图
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四、计算应用题（本大题共２个小题，共１３分。第１７小题
６分，第１８小题７分。解答时，要求有必要的文字说
明、公式和计算步骤等，只写最后结果不得分）

１７．如图１２所示，薄壁圆柱形容器置于水平地面，容器的底面
积Ｓ ＝ ８ × １０ －３ ｍ２，容器高０． ２ ｍ，内盛０． １７ ｍ深的
水。Ａ１和Ａ２为两个均匀实心立方体物块（不吸水），
Ａ１的质量为０． １８５ ｋｇ，Ａ２ 的体积为３． ２ × １０ －４ ｍ３。
（已知ρ水＝ １． ０ × １０３ ｋｇ ／ ｍ３，ｇ取１０ Ｎ ／ ｋｇ）
（１）水对容器底部的压力为多少？
（２）将Ａ１释放，浸没在水中，静止后受到容器底对它的
支持力为０． ６ Ｎ，求Ａ１的体积。
（３）只将Ａ２缓慢浸入水中，当水对容器底部的压强最
大时，Ａ２的密度至少是多少？

图１２　 　 　

１８．如图１３所示，电源电压恒定，滑动变阻器的规格为
“３０ Ω　 １ Ａ”。在ＡＢ间接入规格为“１２ Ｖ　 １２ Ｗ”的
灯泡，闭合开关，当变阻器的五分之一阻值连入电路
时，灯泡正常发光。
（１）求灯泡正常工作时通过的电流和电源电压。
（２）Ｒ０是在如图１４所示的Ｒａ 和Ｒｂ 之间任意取值的
电阻。当在ＡＢ间接入电阻Ｒ０后，闭合开关，在保证电
路安全的情况下，将滑片Ｐ从最右端向左滑动的过程
中，电流表示数均出现过０． ４ Ａ（电流表选择０ ～ ０． ６ Ａ
量程）。求Ｒ０ 的取值范围及电压表示数的最大和最
小值。

　 　 　 　 　 图１３　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 图１４


